



十三届全国人大二次会议举行记者会，张茅、申长雨、焦红出席并答记者问

持续创新监管方式 深入推进“放管服”改革

十三届全国人大二次会议于3月11日上午举行记者会，国家市场监督管理总局局长张茅、国家知识产权局局长申长雨、国家药品监督管理局局长焦红应邀出席，就“加强市场监管维护市场秩序”相关问题回答中外记者提问。

营造公平竞争市场环境

自市场监管总局新组建以来，如何进一步创新市场监管方式、强化监管职责，一直是社会各界关注的焦点。记者会上，多名记者就市场监管新举措纷纷提问，一个公平竞争、开放有序、诚信为上的市场未来图景在问答中逐渐明晰。

张茅表示，市场监管总局成立不到一年的时间，加大商事制度改革、监管执法、消费维权等工作力度，在推动高质量发展、为企业提供服务等方面做了大量工作，努力营造市场准入环境、公平竞争环境、消费环境等方面都取得了成效。

张茅指出，总局将继续深入“放管服”改革。“放”方面，深入商事制度改革，使企业和产品的准入更加便捷，使企业生命周期更长；“管”方面，坚持竞争中性原则，对中国企业和外国企业、国有企业和民营企业一视同仁，为企业减负提供公平竞争环境，为百姓生活提供安全放心的消费环境。“服”方面，为各类企业做

好计量、检测、标准、认证认可等各领域服务，支持各类企业、各种所有制企业依法经营、创新发展。

张茅在回答记者关于全面推行部门联合“双随机、一公开”监管有关问题时强调，“双随机、一公开”检查中不能有免检企业，不能有监管空白，促进企业增强自律意识和责任的同时，降低政府监管成本。

张茅表示，今年“双随机、一公开”工作要重点检查企业公示的情况是否属实，如企业入资情况、信用如何，同时加强公示结果运用，进行联合惩戒，使守法企业一路畅通、违法企业处处受阻。“通过‘双随机、一公开’部门联合检查，对于建立公平竞争的市场环境、增强企业的信用意识，必将起到积极的作用，这也是激发市场主体活力的一种措施。”张茅说。

牢牢守住安全底线

一年来，市场监管部门坚持以人民为中心的发展思想，切实加强各领域安全监管，坚决守住安全底线。记者从会上

了解到，食品、药品、特种设备等领域的安全监管新举措，当前正在有序推进实施。

张茅表示，市场监管总局成立以来，就将食品安全工作作为重中之重，建立最严谨的标准，实施最严格的监管，实行最严厉的处罚，坚持最严肃的问责。当前，提倡明厨亮灶，探索实施巨额惩罚制度、巨额赔偿制度、重奖举报人制度，以及落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》等举措都在有序推进。

电梯作为人们密切接触的特种设备之一，其使用寿命事关生活质量。张茅表示，目前我国在用电梯的保有量、年销售量居于世界前列。市场监管总局一直把保安全，特别是老旧电梯安全作为重点工作，严格检查电梯的制造、安装、维修、保养等环节，推动畅通电梯更新改造的资金渠道，落实安全责任制，同时会同银保监会、保险公司，积极推广电梯的责任保险制度。目前购买商业保险的电梯在25%左右，今年要超过30%。

针对大众关心的疫苗安全问题，焦红表示，市场监管总局、国家药监局正在推进建立疫苗监管的长效机制，包括起草《疫苗管理法（草案）》、督促落实企业的主体责任和落实部门的监管责任、加强疫苗监管的专业技术支撑等正在全力推进的各项重点工作。

焦红说，目前《疫苗管理法（草案）》已经通过全国人大常委会初次审议，并向社会公开征求意见。药监局将强化巡查和抽查，严肃查处违法违规行为，建立国家和省两级专职检查员队伍，提高发现问题的能力和水平，让公众对疫苗更加有信心。

推进知识产权事业发展

在知识产权保护和运用方面，申长雨表示，在新一轮专利法修改中，一个重要方面就是加强知识产权保护，包括健全侵权惩罚性赔偿制度，大幅提高侵权违法成本，对故意侵权者规定了最高五倍的惩罚性赔偿等。此次修改将对发明者起到激励作用，有利于促进创新成果的保护和转化运用。

申长雨介绍，去年年底，我国商标审查周期已经从过去8个月压减到了6个月以内，高价值专利审查周期压减了10%，同时审查质量稳步提升，审查社会满意度不断提高。今年将进一步加大工作力度，确保在年底前商标审查周期、高价值专利审查周期进一步压减。

针对公众关注的打击假冒伪劣产品问题，张茅说，过去一种“假冒不劣”的观念必须纠正。因为假冒就是侵犯了知识产权，要严厉打击。当前和今后要把群众最关心、假冒伪劣危害最大的食品药品、儿童用品、老年用品等作为监管重点，依法全部销毁查处的假冒伪劣产品。

张茅强调，要大幅度提高违法成本，使制假售假者倾家荡产，公开曝光造假者，让其在阳光之下无处藏身。同时加强企业自律，形成社会信用体系，通过努力逐步做到“天下少假”，让群众少一份担心、多一份放心。

记者会上，张茅还就规范网络交易、整治“保健”市场乱象、落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》、开展名牌评选认定活动清理工作等方面问题回答了记者提问。李晶

四川大邑县开展整治 “保健”市场乱象百日行动



□易国佳 本报记者 高明山 文/图

为贯彻落实成都市、大邑县“春雷行动2019”暨整治保健市场乱象百日行动专项整治方案相关要求，日前，成都市大邑县市场监管局会同大邑县卫生健康局开展了联合执法检查。

当天，执法人员来到药店、医院、医疗器械体验店等单位，检查是否存在违规宣传销售保健品、医疗器械及假借中医、医疗器械体验名义等夸大宣传保健品、医疗器械违法违规行为。检查过程中，执法人员要求药店、医疗器械体验店等单位严格按照法律法规要求经营保健品、医疗器械，严禁针对老年人群体违法违规宣传推销保健品、医疗器械。

记者了解到，下一步大邑县市场监督管理局将继续按照相关要求，对医疗器械经营、使用单位进行监督检查。同时，加强与卫生健康等部门沟通协作，及时通报监督检查信息，共同打击涉及保健品、医疗器械违法违规行为，维护医疗市场秩序。

消除安全隐患 维护公共安全 我国缺陷产品 召回制度日趋完善

市场监管总局日前召开召回制度实施15周年媒体座谈会，质量发展局有关负责人介绍了15年来我国缺陷产品召回制度的发历程、工作成效及今后安排。

“召回不等于产品质量差，而是企业消除产品缺陷采取的主动措施，主动召回是企业履行社会责任的表现。”针对社会各界对召回的认识误区，质量发展局有关负责同志进行了解读。据

介绍，缺陷产品召回是国际上对产品安全监管的通行做法。20世纪70年代前后，美国、日本及欧洲多个国家和地区陆续建立产品召回制度。2004年3月12日，原国家质检总局联合发改委、商务部和海关总署颁布《缺陷汽车产品召回管理规定》，自2004年10月1日开始实施，标志着我国缺陷产品召回制度正式建立。截至目前，我国在召回领域共出台1部行政法规、2部部门规章、1部规范性文件，包括《缺陷汽车产品召回管理条例》(国务院第

626号令)、《缺陷汽车产品召回管理条例实施办法》《儿童玩具召回管理规定》《缺陷消费品召回管理办法》，初步建立召回法律体系、管理体系和技术体系，在相关产业中形成了产品安全防控、追溯和补救机制。

截至目前，我国已累计实施缺陷汽车产品召回1769次，涉及车辆6925.04万辆；实施消费品召回1828次，涉及数量5851万件。

为贯彻落实党中央、国务院机构改革精神，市场监管总局和海关总署日前联合发布公告，将实行缺陷产品召回工作的统一管理，建立进口产品缺陷信息通报和协作机制。海关总署在口岸检验监管中发现不合格或存在安全隐患的进口产品，依法实施技术处理、退运、销毁，并向市场监管总局正在抓紧研究机动车排放召回中的问题线索管理、排放缺陷调查与认定规范、召回实施监督管理、机动车排放零部件质量担保等关键问题。

王春艳

成都市成华区市场监管局举行 机构改革动员大会暨挂牌仪式

□本报记者 李国华

近日，新组建的成都市成华区市场监管局（成华区知识产权局）召开机构改革动员大会，并举行挂牌仪式。

动员会上，成华区市场监管局党组书记、局长刘杰代表局领导班子作了四点表态：一要保持“一条心”，坚决做到立场坚定；二要下活“一盘棋”，坚决做到恪尽职守；三要拧成

“一股绳”，坚决做到团结共事；四要树起“一面旗”，坚决做到清正廉洁。

成华区人民政府副区长韩际舒对机构改革后的区市场监管局提出三点要求：一是着力提升政治站位，全面深化机构改革；二是切实加强内部融合，高质高效履行职责；三是抓好机关自身建设，锻造过硬干部队伍。

资阳市召开机动车 环保检测新标准宣讲培训会

近日，四川资阳市市场监管局联合市生态环境局、市交警支队召开机动车环保检测新标准宣讲培训会，全市8家机动车检测机构共117人参会。会议组织学习了GB3847-2018《柴油车污染物排放限值及测量方法(自由加速法及加载减速法)》和GB18285-2018《汽油车污染物排放限值及测量方法(双怠速法及简易工况法)》机动车环保检测标准，围绕新老标准差异进行深入讲解，确保新标准顺利实施。

会议要求，资阳市机动车检测行业协会要积极发挥引导作用，加强与政府主管部门沟通，不定期开展机动车检验检测技术管理和经验交流活动，促进会员合作，全面提高机动车检验检测行业管理水平。协会内部要加强对违法行为打击力度，促进机动车检验检测行业健康发展。各机动车检测机构要加强内部管理，切实履行主体责任，全面提升业务水平，确保检测结果真实准确。

雅安市天全县市场监管局

开展农贸市场集中整治

近日，笔者了解到，四川雅安市天全县市场监管局坚持高标准、严要求，积极开展农贸市场集中整治，促进农贸市场规范提升。具体措施如下：

开展突击整治，提升市场整体形象。按照农贸市场整治工作标准要求，实行分片包干责任制，定时间、定任务、定责任，对该城区两大农贸市场进行全面清理，与商户签订“农贸市场门前三包责任制”，做到商品划行规市，摊位分类摆放整齐，通道通畅，车辆停放有序，无摊外设摊、乱堆放、占道经营等现象。

规范市场管理，维护良好市场秩序。严格执行相关法律法规，保证市场内经营户明码标价、文明经商，无假冒伪劣商品，无消费欺诈、欺行霸

市等行为；严查经营户亮照情况，将《营业执照》《食品经营许可证》《公共卫生从业人员健康证明》悬挂在显著位置；公示维权投诉电话、消费投诉渠道和投诉流程，及时受理和解决消费者投诉，做好投诉记录。

强化宣传引导，营造浓厚整治氛围。通过设立电子显示屏、宣传栏，发放扫黑除恶宣传资料，悬挂诚信经营宣传标语等方式，对经营户进行宣传教育，明确经营规范，营造良好的农贸市场整治工作氛围。

经过整治，天全县农贸市场内外占道经营、乱摆乱卖现象和车辆停放秩序得到进一步规范，环境卫生“脏、乱、差”情况得到极大改观，整治工作取得明显成效。

公 告

遗失公告

德阳博众汽车销售服务有限公司不慎将《税务登记证》副本(纳税人识别号:5106836991519X)遗失，特公告声明作废。

德阳博众汽车销售服务有限公司

2019年3月13日

遗失公告

绵竹市金花镇闲居小筑农家乐不慎将《营业执照》正、副本(统一社会信用代码:92510683MA66W9NQ1N)遗失，特公告声明作废。

绵竹市金花镇闲居小筑农家乐

2019年3月13日

遗失公告

绵竹市迎辉印刷厂不慎将《税务登记证》副本(税号:510683X2087205X)遗失，特公告声明作废。

绵竹市迎辉印刷厂

2019年3月13日

遗失公告

绵竹市剑南镇明伟广告制作部不慎将《税务登记证》副本(税号:510622196060400101)遗失，特公告声明作废。

绵竹市剑南镇明伟广告制作部

2019年3月13日

遗失公告

因不慎，将叙永县工商行政管理和质量技术监督局于2015年5月7日核发的叙永县杨氏茶庄《营业执照》副本(统一社会信用代码:92510524MA64EFH230)遗失，特公告声明作废。

叙永县杨氏茶庄

2019年3月11日

遗失公告

印江土家族苗族自治县幸福餐馆(统一社会信用代码:92520625MA6GU1RW74)不慎将2018版增值税普通发票一份(代码:052001800104,号码:24880216,开票金额:1957.28元 税额:58.72元)遗失，特公告声明作废。

印江土家族苗族自治县幸福餐馆

2019年3月13日

遗失公告

布拖县菲联乌村黑普畜牧养殖农民专业合作社(统一社会信用代码:91510802MA646CATN7)经股东决定，同意申请注销，成立清算组，清算组由何平、何礼清、仲学方组成，自本公司公告登报之日起45日内，请本公司债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

布拖县菲联乌村黑普畜牧养殖农民专业合作社

2019年3月12日

清算公告

叙永县江华装卸搬运有限公司于2019年3月6日股东会决议，同意申请注销叙永县江华装卸搬运有限公司，自本公司公告见报之日起45日内，请本公司债权债务人前来办理相关手续，过期责任自负。特此公告。

叙永县江华装卸搬运有限公司

2019年3月6日

清算公告

绵竹市先科种植专业合作社拟向登记机关申请注销登记，清算组由刘大全、黄本会、刘英3人组成，请债权人直接到通知书之日起30日内，未接到通知书的自公告之日起45日内向本社清算组申报债权，逾期责任自负。特此公告。

绵竹市先科种植专业合作社

2019年3月13日

清算公告

南江县天旺畜禽养殖专业合作社于2019年3月12日作出决定，同意注销南江县天旺畜禽养殖专业合作社，自本公司公告登报之日起45日内，请本公司债权债务人前来办理相关手续，过期责任自负。特此公告。

南江县天旺畜禽养殖专业合作社

2019年3月12日

清算公告

石棉县金源中药材种植专业合作社(统一社会信用代码:93511824MA62C1CR5G)于2019年3月12日经合作社全体成员研究决定，同意申请注销，自本公司公告登报之日起45日内，请本公司债权债务人前来办理相关手续，过期责任自负。特此公告。

石棉县金源中药材种植专业合作社

2019年3月12日

清算公告

广元聚源新能源有限公司(统一社会信用代码:91510802MA64CATN77)经股东决定，同意申请注销，成立清算组，清算组由何平、何礼清、仲学方组成，自本公司公告登报之日起45日内，请本公司债权债务人前来办理相关手续，过期责任自负。特此公告。

广元聚源新能源有限公司

2019年3月12日